

**Nr. 114**  
**Din 6 decembrie 2023**

**Domnului Dumitru Alaiba,**  
**Viceprim-ministru,**  
**Ministrul Dezvoltării Economice și Digitalizării**

*Ref: revizuirea contingentelor tarifare pentru codul 0405*

***Stimată Domnule Dumitru ALAIBA,***

Asociația Investitorilor Străini (FIA Moldova) Vă salută și reiterează înaltele sale considerațiuni. Apreciem enorm deschiderea autorităților pentru mediul de afaceri și reformele inițiate, care vor îmbunătăți climatul investițional și creșterea economică a țării.

Prin prezenta, venim să salutăm inițiativa Ministrului Dezvoltării Economice și Digitalizării privind diminuarea taxelor vamale la importul **materiei prime indisponibile pe piața internă** și solicităm atenția Dumneavoastră asupra subiectului eliminării inechității cu privire la importul de unt, **cod 0405** – subiect abordat în nenumărate rânduri, în cadrul mai multor platforme de dialog.

Membrul FIA Moldova - SC Sandriona SRL - este unica companie din Republica Moldova listată cu dreptul de export de înghețată în Uniunea Europeană, datorită calității și standardelor aplicate în procesul de producție. În anul 2021 a fost obținut dreptul de export al produselor către spațiul Uniunii Europene, datorită faptului că compania s-a aliniat cerințelor Regulamentului 605/2010, care se referă la cerințele sanitar-veterinare pentru domeniul sănătății animalelor și pentru certificare la importul produselor lactate în Uniunea Europeană.

Pentru a îndeplini condiția de export sau tranzit a produselor din lapte sau compuse din lapte, acestea vor putea fi exportate sau afla în tranzit, doar în condiția ca acestea să fie de origine animală provenite din spațiul Uniunii Europene, sau din țări terțe sau părți ale unor țări terțe autorizate pentru import în Uniunea Europeană.

Însă, continuitatea activității de producere este restricționată de contingentul (cota tarifară și plafonare) pentru import din UE a untului (cod 0405), limita căruia se consumă de regulă în luna februarie. Taxele adiționale afectează costul final al produsului, astfel compania este extrem de vulnerabilă la fluctuațiile de preț pe piața internațională. Menționăm că, la importul de înghețată, Republica **Moldova nu aplică taxe vamale**, respectiv, ca producător local, compania este dezavantajată: prin aplicarea taxelor vamale mari la importul de materie prima, lipsa taxelor vamale la import de produse similar, fluctuații curs valutar, contingente tarifare, etc.

În prezent, ca urmare a existenței unui deficit de produse lactate în spațiul Republicii Moldova, precum și a faptului că SC Sandriona SRL este obligată să procure materie primă (produse din lapte sau compuse din lapte) din Uniunea Europeană, taxele adiționale aplicate depășirii contingentului tarifar va afecta direct capacitatea de cumpărare, atât a consumatorului local, cât și a consumatorului internațional.

Dat fiind cele menționate mai sus, solicităm excluderea contingentului (cota tarifară și plafonare) pentru import din Uniunea Europeană a untului (cod 0405).

[Taxele vamale pentru importul de materie primă vor fi reduse – Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării \(gov.md\)](#)

Suntem în continuare la dispoziția dumneavoastră pentru orice informații suplimentare.

În speranța că solicitarea va fi luată în considerare - Vă mulțumim anticipat.

**Cu profund respect,  
Director executiv  
Ana Groza**



**Notă:** Asociația Investitorilor Străini reunește 26 companii – cei mai mari investitori din Republica Moldova, investițiile cărora provin din 15 țări, cu peste 23.000 de angajați. Volumul total al investițiilor companiilor-membre FIA depășește **2 miliarde 600 milioane euro**, ceea ce constituie aproximativ 19%